

國際動態述評

葉爾欽的健康為俄羅斯帶來陰霾

俄羅斯官方在九月五日終於承認了早先一項有關葉爾欽總統同意接受心臟手術的報導，並且宣布該手術可能會在九月底進行。由於克宮發言人的證實，也使得長達數月的揣測以及謠言也為之釐清。

事實上，葉爾欽的心臟早在一九九一年十月便已發生問題，當時，醫生曾囑咐他休息兩週，自此，葉氏就在他的國人與世人面前忽而消失、忽而出現不下十次，其中又有若干次是在國際性場合發生狀況，不但引起受訪國的懷疑與不悅，並且也受到國內另一派政壇人士的嘲弄與批評。

在去年再度住院之後，葉爾欽為了想連任第二任總統，可以說是卯足了勁來爭取第一輪的勝選，但由於未超過百分之五十的票數，因此，他必須與朱岡諾夫進行第二輪的競選。可是自六月中旬以後，他幾乎是停止了競選活動，並還取消了三次競選旅行。也就從那時起，克宮的總統助理或發言人便始終以各種理由來設法消除各方的疑慮，至於葉氏本人則在螢光幕上「淡入淡出」。不過，這些方式卻不能提升俄羅斯的股市指數，同時也無法降低克宮內爭奪權位的熱度。這段期間，隨著車臣方面戰事吃緊，當雷貝德為主張和談而受到總理等人排斥時，到底誰在當家則成了眾所關注與矚目的焦點。總統是否會辭職？總統會把權力交給何人也引起了諸多的猜測。俄共領袖朱岡諾夫、安全會議秘書雷貝德、前蘇聯總統戈巴契夫等人均曾表示葉氏應該辭職的看法。

在民主國家，總統的健康是以公開的方式讓其國人知道，然而俄羅斯雖也算是步入民主國家之列，但對總統健康的報導，在處理方式上依然與過去蘇聯時代雷同。尤其是當總統在體力上受限卻仍須應付繁重的政治事務時，俄羅斯的政情何時能撥雲見日，恐怕還得等上一段時間了。（龍舒甲）

俄羅斯對北約東擴提出條件

九月廿八日，俄羅斯總統葉爾欽在醫院接見了國防部長，並且聽取羅季昂諾夫報告有關於和北約各國國防部長們在挪威的卑爾根首次會商的經過。葉爾欽在隨後表示，北約在進行東擴之前應先與俄羅斯簽署和約。

早在今年三月下旬，葉爾欽曾出訪挪威，除了商量雙邊關係之外，也特別就北約東擴問題進行嚴肅的討論。當時的葉爾欽的三月之行原本應在去年就該完成的，但由於葉氏的心臟病突發而延後。今年年初，北約秘書長李提納曾表示將不顧俄羅斯的反對進行東擴計畫，所以葉氏的訪問正是有意透過挪威來傳達俄羅斯的意思給北約。

當然，隨著冷戰的結束，這個冷戰的「產物」——北約也應與華約一般從此消失，可是，在蘇聯解體，而其西進政策已不復存在之後，北約不僅沒有廢除，反而更見活躍，先是在波灣戰爭上對付伊拉克，接著又在波黑戰場上扼制塞爾維亞族的武力，面對新的形勢，北約所承擔的任務早已超過了當初的設計。一九九四年底，自北約提出東擴的企圖後，俄羅斯對此問題已和北約有過數次爭執。首先，當波蘭等國提出加入北約的要求時，俄國並未出現較大的反對，但從一九九五年初，俄國由於俄共與民族主義勢力抬頭，乃開始盡力阻止東歐各國加入北約的行動。當時外長科濟列夫也為此而備受抨擊。俄羅斯察覺，西方國家的冷戰情結並未隨冷戰結

束而消失，相反地，卻想趁著俄羅斯國力不強之際，達成完全削弱其大國地位的目的，這是俄國無法忍受的。在俄羅斯的反應強烈情況下，北約各國的國防部長們又在去年十月時決定，於一九九七年前不再審議東歐國家的申請。因此，雙方的緊張趨緩。今年三月下旬，美國國務卿克里斯多福在捷克突又表示，北約會繼續擴大，並且不會讓東歐各國再等下去，接著，克里斯多福與索拉納兩人相繼訪俄，企圖說服莫斯科領導人相信北約東擴不至危害到俄國，對於北約的解釋，俄國外長普利馬科夫曾堅決地表示，俄國反對北約東擴，是爲了保護自己的國家利益。

俄羅斯並非說說而已，而是立即採取所謂的「反制措施」來對付北約，首先，俄國與白俄羅斯、哈薩克、吉爾吉斯四國簽署了一體化條約；接著，俄、白之間又簽署共同體條約；然後，俄羅斯國防部長格拉喬夫要求獨立國協各成員國對此問題取得一致立場；同時，俄國軍方提出在俄國西部與白俄境內重新部署戰術核武器的要求。俄國的能源部長甚至主張，將北約東擴與修改裁減核武條約結合，並暗示，只要東歐國家加入北約，俄羅斯將對這些國家中儲存核武的基地下手。儘管俄國的態度堅定而強硬，但也爲北約的轉圜預留空間。

九月上旬，北約方面加快了與俄羅斯拉攏的步伐，主要是爲了吸收中、東歐國家而鋪路，因此，繼德、俄領袖會晤，以及索拉納與普利馬科夫會談之後，北約又安排了新上任的俄國國防部長與北約十六國的軍事領袖見面，以便在俄國反對北約東擴的態度上突破瓶頸。事實上，若干北約國家也傾向於加強與俄羅斯的對話，而德國也提出建議，希望北約成立一個特別委員會，以考慮俄羅斯在同盟事務上擔任強者角色的需求，波昂方面甚至還呼籲其他成員國放棄「十六加一」的公式，而以「北約十七」來消除俄國的敏感與疑慮。對此建議，美國的克里斯多福已宣布在明年的上半年會召開一次高峰會，屆時將討論一項與俄羅斯的「同盟憲章」，同時，也將與俄國達成一項長期性的安排。當然，他們希望這些做法能夠軟化俄方的立場。

另一方面，波海三國的態度是希望儘快加入北約，而烏克蘭雖不會立刻加入，但卻傾向北約，庫奇馬表示，烏克蘭希望存在於兩個不同安全體制間的「灰色地帶」能維持得更久一些。不過，北約方面已告訴波海三國，要先和俄國達成協議之後再吸納他們。

有鑑於北約與俄羅斯在波士尼亞問題上曾有共同行動的例子，俄羅斯國防部長這次在禮貌性會晤北約各國國防部長之餘，雙方也試著消除一些歧見，不可否認的，由於俄羅斯無法單獨以武力解決車臣問題，因此，也格外需要北約與歐安會議的折衝與調解。然而，羅里昂諾夫也明白表示，在東擴問題上應該沒有戰略上的需要，否則只會破壞俄國與西方的軍力平衡而已。

儘管美、俄兩國的國防部長將於十月和十二月在兩國首都認真討論有關歐洲安全的問題，但是葉爾欽總統依舊清楚地警告西方：在沒有和俄羅斯商量好之前，東擴問題別想有所進展。

(龍舒甲)

白俄羅斯的府會之爭

九月中旬，白俄羅斯最高蘇維埃（一院制國會）主席夏列茨基（Semyon Sharetsky）在一項公開聲明中表示，白俄羅斯已可聞到法西斯主義的味道了。夏氏的說法，主要是針對著總統盧卡申柯的獨斷孤行而發的。

一九九四年三月十五日，白俄羅斯首先通過新憲法，明白昭示白俄今後是一個總統制、非核與中立的國家。但在當時，白俄沒有總統職位，只是由前蘇聯留下的最高蘇維埃的主席（即國會議長）來代理總統職務。在新憲法中，未來的總統是個權力極大的領導人，他可以成立或廢除部會，可在國會同意下任免部長，也可以宣布緊急狀態或戒嚴法等。至於國會，仍是一院體制，不過代表人數已削減至二百六十人。爲了選舉總統，當時決定在六月廿三日舉行。同時也規定總統候選人必須先取得七十位國會代表的支持以及十萬人的簽名。於是八位候選人在六月下旬角逐總統寶座，結果年僅四十二歲的無黨籍人士盧卡申柯脫穎而出，成爲白俄的第一位民選總統。然而他隨即面臨到巨大的經濟困難，儘管他的競選口號是「不靠右，也不偏左，只

與人民在一起」，但是他的施政方向卻是左傾，由於他無法改變情勢，因此只有求助於俄羅斯。不過，在當時俄國的窘境實在不能讓白俄得到滿足，所以也只好讓民主化與經濟改革攔在一邊了。

一九九五年十月，民意調查中已經看出有百分之四十以上的人擔心盧卡申柯走上獨裁之路，但奇怪的是只有百分之十三的人反對他。在經濟上，他向國際間伸手，但在政治上，卻對媒體實施嚴密的檢查制，並對民主派反對人士極力打壓。身為一位民選總統，但是卻公開承認自己羨慕前蘇聯祕密警察創始者德澤爾津斯基，以及希特勒。在許多方面，他根本是追隨前總理克比奇的政策，同時還相信只有俄國人可以解救白俄。

兩年多下來，俄羅斯在對付北約時，拉攏白俄；但在民主化方面，葉爾欽與契爾諾梅爾金等領袖卻與盧卡申柯保持距離，反之，只有像季里諾夫斯基等色彩強烈的人物才會支持盧氏。

今年八月下旬，國際新聞組織強烈表達了對白俄羅斯的獨立新聞單位會遭到警方突襲的擔憂，接著，白俄國內十三個黨派與組織公開警告盧卡申柯，不要為達擴權目的而將總統版的憲法交付全民公決。可是當總統決定把公決日期訂於十一月七日時，親俄羅斯的國會也決定把他們所草擬的新憲法於十一月廿四日交付全民公決。不過，一旦國會版的憲法被人民接受的話，那麼總統的職位也將廢除了。所以，這場為了憲法版本而掀起的府會之爭，目前仍會持續下去。九月初，總統向俄羅斯媒體表示，國會正在準備武裝叛亂，一場憲法政變的徵兆在白俄羅斯已經可見，對於白俄羅斯不穩的政情，莫斯科方面已表示了相當的關切。（龍舒甲）

